

DÉLSOMOGY

Függetlenségi és 48-as párti politikai lap. Megjelenik Vasárnap.

Előfizetési árak:

Egész évre 8 korona. — Fél évre 4 korona.
Negyedévre 2 korona 50 fillér.
— Egyes példány ára 20 fillér. —

Felelős szerkesztő:

BÁRVÁRTH GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Igmándy-utca 60 szám.

Kéziratot vissza nem adunk.
— Nyitólátogatás sora 40 fillér. —

Közgazdasági törekvések.*

Szívesen foglalkozom Magyarországgal. Érdekel a szívós kitartás, a mellyel láncrakötött jogait érvényesíteni törekszik; de nekünk a külföldön, néha úgy tetszik, mintha a puskapor füstje eltakarná a küzdőteret. Sokakat nem érdekel, de én mindig szívesen megkérdem ilyenkor: Hungaria, quo vadis?

Most is tudok róla. Ismerem a célt, ismerem a hadjárat fegyvereit és féltő rokonszenvvel várom a küzdelem kimenetelét.

Nem feladatomban azonban e helyen, hogy bírálatot mondjak a fegyverekről; egy nemzet hazafiúi törekvéseit megérteni és méltányolni még a rokonszenv sem tudja kellőképpen. Ehhez a haza hű fiának, a nemzet művelt tagjának kell lenni.

Én tehát csak arról kívánok szólni néhány szót, milyen hatással vannak a magyarországi politikai zavarok a külföldre, közgazdasági szempontból.

Két szóval felelhetek erre: rossz hatással. A tőke általában a csendes, zavartalan küzdőteret kívánja, a hol rendezett viszonyok között gyarapodhat Magyarországról pedig házastartása: Ausztria azt igyekszik elhíttetni a külfölddel, hogy a forradalmi törekvések állandóak határai között. Érthető tehát, hogy a külföldi tőke nem szívesen építkezik a puskaporos hordó körül.

Szerencséje azonban Magyarországnak, hogy vagyunk már elegenden a külföldön, akik tisztán látják a helyzetet. Akik jól tudjuk, hogy épen Ausztria érdeke az, hogy a külföldi tőkét lehetőleg távol tartsa Magyarországtól, hogy így azt egyedüli piacként tarthassa meg a maga részére. Ez az oka annak, hogy a nagytőke, mely közvetve és

* E cikket Jules Barré, a kiváló francia közgazdasági író írta a „Magyar Jövendő” részére. Aktualitásánál és érdekességénél fogva leközöljük.

közvetlenül kinyújtja csápjait a világ minden tája felé, nem ignorálja teljesen Magyarországot.

Egy fejlődő iparu és iparfejlesztésre még erősen rászoruló országnak azonban nem csupán a nagytőkere van szüksége, hanem a kisebb kereskedő, — bányász — és gyárüzemeltetők iránt érdeklődő közép- és kistőkere is. Ezeknek összessége ad gazdasági erőt az iparos és a kereskedő államoknak és ennek a tőkének vállalkozó kedve adna fellendülést Magyarországnak közgazdaságának is. Kétségtelen ugyanis, hogy a több szemmel vigyázott, egymástól független és különböző esélyektől függő kis tőkét közgazdasági szempontból stabilisabbnak kell tekintenünk, mint az ugyanily-összegű, egy vállalkozásba fektetett és egy esélytől függő nagytőkét.

Ez a kis- és középtőke pedig itt a külföldön, amely szívesen vállalkozna kevésbé kihasznált ipari- és kereskedelmi piacon, igen óvatos és érzékeny, mint a legfinomabb légsúlymérő. Ennek a tőkének részére tehát Magyarország jelenlegi helyzete nem megfelelő, legalább is e tőkék tulajdonosai erről vannak meggyőződve.

Mit kellene tehát tenni Magyarországnak?

Ha a közgazdasági megerősödését a külföldi tőkék segítségével óhajtja keresztül vinni, úgy először is meg kellene kísérelnie, hogy a politikai kérdéseket — melyek fejlődésére zavarólag hatnak, rendbe hozza.

A másik feladat Magyarország részére: a maga erejéből igyekezni gazdasági megerősödéssre.

Jól tudom, hogy ez sem könnyű feladat. De kis kövekből készült a hatalmas gúla és futó homokból képződött sok magas hegy.

Az legyen tehát Magyarország törekvése, hogy minden apróságot megragadjon gazdasági életének fejleszté-

sére. Hozzon a törvényhozás olyan rendelkezéseket, melyek a polgári kötelek teljesítésénél kedvezményben részesítik főképp az ipari téren jeles eredménnyel működőket és ezekkel valósággal csábítsa polgárait az ipari élet fejlesztésére.

Hathatós eszköz lenne ehhez csakhogy egy olyan törvény, melyet az 1889. évi július hó 15-én kelt francia véderőtörvény mintájára kellene megalkotni. Manapság, midőn a megnehezült életviszonyok közepette, mind nagyobb sullyal nehezedik az állam polgáira a véradó, kell-e kecsgetőbb valami, mint az ipari jelességért — katonai kedvezmény. Hány a középiskolai végbizonyítványra, csupán az önkéntes egyéves szolgálat kedvezményéért törekvő ifjú tódulna az ipari pályára, ha a törvény biztosítaná azt a jogot, hogy a kiváló tehetségű és szorgalmas iparos ifjak, akik iparunkban feltűnő előmenetelt tanúsítanak s fejlesztésére hivatást árulnak, katonai kedvezményt élvezzenek. Kedvezményként három esztendő helyett csak egy évet szolgáljanak ténylegesen és a következő két évre, mely után a rendes tartalékba lépnek, állandóan szabadságoltassanak.

Kétségtelen, hogy a katonaság nem veszt a kedvezménnyel. A háromévi szolgálatra kötelezett újoncok félszázaléka, vagyis százezer emberből csupán ötszáz, könnyen nélkülözhető, illetőleg pótolható két éven át a póttartalékból.

De akárhogyan lenne is, még ha áldozatot kell is hoznia a véderőnek, meg kell ezt tennie az ipar érdekében, melynek fejlesztése elsőrendű nemzetgazdasági feladat.

Ilyen és ehhez hasonló intézkedések foglalkoztassák tehát azokat a tényezőket, akiknek kötelessége Magyarország gazdasági érdekeinek szemmel tartása és előmozdítása. A biztos alapon mozgó gazdasági élet megteremté-

Megkezdődött a nagy Karácsonyi vásár!

Soha nem létezett olcsó árak!

Deutsch Dávid fia divatházában Szigetvár.

se önerejéből is sikerülni fog Magyarországnak, annál is inkább, mert a szilárd és cél felé biztosan haladó törekvések bizalmat keltenek majd a külföldi tőkében is, amely biztosíthatók felőle mindenkit — szívesen megy a kárhova hol komolyabb kockázat nélkül a hasznát látja.

A politikai helyzet.

Gróf Tisza István a királynál.

Informatív audienciák.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest november 26.

A hónapok óta huzódó válságban ma nevezetes fordulat állott be, ugyanis gróf Tisza Istvánnak a királyhoz való meghívása ma megtörtént.

Wekerle Sándor miniszterelnök gróf Tisza Istvánnál ma tett látogatásáról és a köztük történt beszélgetésről néma estí lap sok valótlanságot közöl. Mint beavatott helyről értesülünk, Tisza az aktivitástól való távolmaradás álláspontját fenntartja és meghívásának nem kormány alakítás a célja, hanem ez inkább informatív természetű.

Wekerle bécsi utja

Wekerle miniszterelnök valószínűleg szintén holnap utazik Bécsbe és Tisza audienciája után ő is kihallgatáson jelenik meg a király előtt,

Justh Gyula meghívása.

Politikai körökben egész határozottsággal beszéltek, hogy Justh Gyulát a jövő hét folyamán a király külön kihallgatáson fogadja. Ezen meghívás a válsággal kapcsolatosan a legnagyobb parlamenti párt elnökének szól,

A csigalépcső.

Irta: Garai Kornél.

A máskor kedélyes, vidám kisváros képe egyszerre megváltozott. Az emberek arcán nagyfokú komolyság ült és első tekintetre meg lehetett látni, hogy valami szokatlan, valami nem minden napi dolog történt a városkában. Olyan nyomasztó volt a hangulat, a minőt egy kisvárosban akkor lehet észlelni, ha valami kínos szenzáció történt.

A vörösszőke Liza, az urak közkedvelt és pikáns Lizája, kinek masamód üzlete volt a Fő-utcán, most nem állott ki az üzletajtóba, kacér mosolygásu arca most ünnepi hangulatba borult.

A virágárus boltban is némán, komolyan dolgoztak a máskor eleven, hangos kacsu leányok és világért sem tekintettek ki a korzóra, a mely különben is teljesen kedélytelen és elhagyatott volt.

Az „Arany bika” és a „Vörös szarvas” kávéházakban a kávések borongós arculattal jártak fel és alá. A huszártisztek is tüntetőleg távol maradtak a kávéházból és az utcán sem mutatkoztak.

A város három orvosa komoly urakkal

Fejérváry Bécsben.

Báró Fejérváry Géza darabont testőrkapitány ma este a tíz órai személyvonattal Bécsbe utazott, — Politikai körökben az utazás híre élénk érdeklődést keltett.

A pártkörökből.

A negyvennyolczas függetlenségi Kossuth párt körhelyiségben ma este is nagy számban jelentek meg a képviselők. Hét óra felé gróf Apponyi Albert érkezett a pártkörbe, ahol néhány perc múlva megjelent Kossuth Ferenc is.

Több képviselő a vidékről érkezvén, jelentést tett Kossuthnak, mint pártelnöknek arról, hogy a kerületekben a legteljesebb mértékben megértették azokat az indokokat, amelyek Kossuthot állásfoglalásában vezették és ezt teljesen helyeslik,

H I R E K.

Éjjel.*

Irta: Bakti Gyula.

Mikör este gázlámpák égnek,
Felnyitom álmos szemeimet,
Kiugrom ágyamból fürgén
És megyek keresni kenyeret.
Megyek a sötét utcákon,
S árnyékom előttem hókól.
És az ezüstsínű holdsugár
Szépen, lágyan meg-megcsókol.

Az ólomzsinű aszfaltot
Sűrűn lepi el a sár,
És végtelen esőkba forr össze
A lámpatény és holdsugár.
S én ilyenkor dalolok busan
Valamelyik kávéházban,
Vagy sorsom felett tünődöm,
Csukott szemekkel elmélázva.

Sötét éjben léptek zaja
Veri fel a siri csöndet
És egy elfáradt senki ember
Bérház kapuján becsenget,
Ott egy szeplősarcu kokott
Dideregve, fázva halad,
Mig eltűnik a hold az égről
És az éjre hajnal hasad.

* Bakti Gyula a főváros rikkancs-poétája, kinek verseskötetéről a fővárosi lapok elismeréssel írtak.

— A megye képviselője a Kossuth-mauzóleum fölavatásán. A Kossuth-mauzóleumnak fényes ünnepek közt lefolyt fölavatási ünnepélyén Somogyvármegyét Kapotsfy Jenő főispán, gróf Széchenyi Aladár, Kacsóvics Lajos alispán, Németh István polgármester, Zánkay Gusztáv dr., Svastits Nándor főszolgabíró és dr. Rusa Ernő szigetvári közjegyző képviselték.

— Református Istentisztelet volt nálunk a múlt vasárnap délelőtt az állami polgári fiúiskola rajztermében. Az Istentiszteleten a ref. hitsorsosok szép számban jelentek meg és az urvacsora kiosztásában részesültek. Es alkalommal szép és hasonlatokban gazdag ünnepi beszédet mondott Fehérváry Gyula hóboli ref. lelkész. A zsol-tárok énekléséhez a harmonium kíséretet dr. Szabó István községi orvos volt szíves ellátni.

— Miniszteri köszönet egy tanítónak. A vallás- közoktatásügyi miniszter Bohár Lajos pusztasomdori uradalmi tanítónak 43 évet meghaladó szolgálatáért elismerő köszönetét nyilvánította.

— Kálmánca vásárongedélyeket kér. Kálmánca községben ezideig évente csak egy országos vásár volt. A község most a kereskedelmi miniszteriumtól azt kérte, hogy évente négy országos vásárt tarthasson. Még pedig május 22, július 10., szeptember 18 és október 30. — Kérelmüket aligla fogja teljesíteni a miniszter, mert az utóbbi időben a kamarák véleményére az összes ily kéréseket elutasították.

vágtatott azokra a helyekre a hol a párba-jok szoktak lefolyni és az utcán járó közönség lázas tekintettel kísérte a kocsikat.

Látnivaló tehát, hogy a városban valami nagy dolog történt. Olyasmi, a mi a várost teljesen kiforgatta kedélyéből és nyugalmából.

A kínos eset tegnap történt az Arany bika kávéházban egy egészen jelentéktelen tréfából; aztán óriási botránnyá nőtte ki magát, a mit az urak ma fegyverrel fognak elintézni.

Az esetet még hónapok után is tárgyalták és annak az egész megyében híre ment.

Olykép kezdődött pedig a nagy szenzáció, hogy Ivánka István fővárosi színész meglátogatta jó barátját Bős János szerkesztőt. Délután a szerkesztő elvitte a színészt az Arany bika kávéházba, hogy megismertesse vele a helyi intelligenciát. A színész mulatságos jókedvű fiú volt és mindjárt azon kezdte a dolgot, hogy elmesélte barátjának a fővárosi bohémnyák legujabb tréfáit.

— Öregem, mondotta többek közt, egy

óriási viccet hoztam magammal. Ha ezt itt leadod, beugraszthatod vele a fel várost és téged fognak a legszemlemezesebb embernek tartani.

— Ki vele pajtás.

— Nagyon érdekes a tréfa, mert minden ember felül neki. Hallgasd meg. Először is egy kis butaságot erőszakolsz magadra.

— Nem értelek.

— Neked nem szabad tudnod, hogy mi a csigalépcső.

— Helyes, ezennel nem tudom, hogy mi a csigalépcső.

— Rendben van. Most sorra bemutatom neked ismerőseidet és én meg fogok botránkozni azon, hogy szerkesztő létedre nem tudod, mi a csigalépcső. Mit gondolsz, mi fog történni?

— Sejtelmem sincs róla.

— Óriási lesz. Mindegyik ismerősöd kézzel-lábbal fogja magyarázni, hogy mi a csigalépcső. És a dologban az az érdekes, hogy mindegyik a mutatójával a levegőben egy kacskaringós vonalat fog leírni, mert szavakban nehéz megmagyarázni a csigalépcsőt.

— **Ki lesz a kaposvári új pénzügyigazgató?** A kaposvári pénzügyigazgatóság tisztikara mozgalmat indított, hogy a távozó *Solymásy* Agoston pénzügyigazgató helyére a jelenlegi pénzügyigazgató-helyettes: *Vécsey* Róbertet, *Wolf* Sándor tükárt pedig pénzügyigazgató-helyettesé nevezzék ki. — E mozgalomtól teljesen külön a 700 tagot számláló somogy megyei vendéglősök és kormárosok ipartársulata memorandumot fog intézni a pénzügyminiszterhez, amelyben fent említettek kinevezését fogja kérni.

— **Az Izraelita Nőegylet tea-estélye.** A „Szigetvári Izraelita Nőegylet“ f. hó 21-én rendezte első tea-ozsonáját. Igen szép számú közönség vett részt az ozsonán, mely éjjelig együtt maradt, szorgalmasan táncolva a legjobb kedélyhangulat mellett. Fokozta a tesztelen jókedvet Zsolnai kitűnő cigánybandája Barcsról. — A háziasszonyi teendőket a nőegylet vigalmi bizottságának tagjai látták el, kik díszes és szorgalommal töltötték be a tisztüket, épügy a megjelent lányok, kik a kiszolgálásnál ügyeskedtek. — Szóval a nőegylet ez első ilyen mulatsága fényesen és minden tekintetben sikerült és az elért eredmény csak buzdílólag hathat a folytatásra.

— **Református tanítóválasztások.** A belsősomogyi ref. egyházmegyében a közeli napokban *Kis* Tamás somogyviszlói lelkész, választási elnök és *Boross* István tanítói kiküldött közbejöttével: *Hobolba* a nyugdíjba vonult *Györfly* József helyére *Kozma* Sándor tótszentgyörgyi tanítót organista-kántortanítóvá, a *pata-pallosi somogyapáti* egyesült egyházba a Rinyaujnépbe meghívott *Fekete* Károly helyére *Rudolf* László henesei tanítót organista-kántortanítóvá, végül *Király* Lajos nyugalmazott tanító helyére *Belevári* István *Basalba* előkönyörgő-kántortanítóvá egyhangulag meghívták. Az első választást már megerősítették, a másik kettőt ugyan e célből az egyházmegyére fölterjesztették.

— **Új pénzügyintézet.** Pécs-váradai takarékpénztár r. t. címen 200.000 kor. alaptőkével pénzügyintézet van alakulóban Pécsváradon.

— **„A kath. legényegylet“ Katalin bálja.** Erkölcsi sikere méltó ahhoz a fáradsághoz, melyet *Gedeon* Sándor II. elnök kifejt, anyagi sikere azonban alig hagyta el a fagy-pontot. — A műsor minden pontja kellemes szórakozást nyújtott s a szereplőknek dicséretet szerzett. Pompás előadása volt *Darabos* Józsefnek s ügyesen bonyolította le *Faulhammer* Ferenc is azt a rokokóságot, melyben önmagának lett öregapja. *Bernáth* Juliska kellő tapintattal s finom modorral mutatta be szerepét. Rendkívüli hatást ért el és sok kacagást csalt ki a közönségből *Gedeon* Sándor felolvasása, míg utoljára *Szabó* Mihály kedveskedett az ő csalódásig bühen utánczolt „végeladásával“. (T.) — Felülfizettek, illetőleg jegyeiket megváltották: *Háy* Ede ibafai pleb. 3.20 K. *Köntös* Mihály, *Gedeon* Sándor II. elnök 2—2 K; *Berkes* József, *Gosztonyi* Jenő szentlászlói pleb., *Navratil* Péter, *Fleischmann* József, *Fuchs* Vilmos, *Spitzer* Benő 1—1 kor. *Pichler* József 80 fill. *Garai* Jenő 60 fill. *Özv.* *Thanhoffer* né, *Schwarz* Adolf, *Baumann* Ferencné 40—40 fill. *Gregorovics* András, N. N. 20—20 fill. Hálas köszönet érte.

— **Tolvaj leányok.** Ott ahol burjánzik a szabad szerelem, lopás történt. Az eset ez: *Lorincz* József egyik barcsi éjjeli mulatóhely tulajdonosánál voltak alkalmazásba *Andics* Erzsébet 20 és *Göb* Erzsébet 24 éves perditák, kik gazdajuktól péntekre virradóra 120 korona értékű női fűhéneműt loptak el és megszöktek. Azonban a csendőrök másnap reggel a darányi állomáson, elcsípték őket és belettek kísérve a szigetvári kir. járásbíróshoz, hol megjelent a meglopott gazda is, de miután az összes tárgyai megkerültek, ennél fogva nem kívánta a megbüntetésüket, sőt a fiatalabbiknak annyira megbocsájtott, hogy visszavitte magával Barcsra.

— **Nagy birtokvétel.** *Nagy* Ákos kádarkuti és hedrahelyi 3300 holdas birtokait a kaposvári *Ring* Lipót és *Samu* fakereskedő cég 1.200.000 koronáért megvette.

— **Betegség elől a halálba.** Mult számban *Gyilkosság* vagy *öngyilkosság?* — cím alatt hirdtünk arról, hogy *M.-Ladon* egy öreg embert gyanus körülmények között halva találtak. — Ezen hírünkre vonatkozólag n. ladi tudósítónk, most a következőket írja nekünk: *Máté* János 67 éves földműves magyar-ladi lakos már két év óta beteg s e miatti elkeseredésében életuntságból saját lakásán felakasztotta magát. — A hullát f. hó 21-én reggel a helyszínére kiszállott bizottság felboncoltatta és öngyilkosságot állapítottak meg.

— **Estély a szentlőrinci máv. Otthonban.** A szentlőrinci máv. alkalmazottak Otthona a *Szigetvári Dalosegyesület* közreműködésével f. hó 21-én egy anyagi mint erkölcsi siker tekintetében fényes estélyt rendezett. Szentlőrinc és vidékének egész intelligenciája összegyűlt ez estén az Otthonban, hogy az ifjú dalárdának bámulatos precizitással előadott énekeiket meghallgassa. A műsor után *Szirt* Károly máv. főellenőr, az Otthon elnöke meleg szavakkal mondott köszönetet a vendégszereplő Szigetvári Dalosegyesületnek közreműködéséért, hangsúlyozva beszédében, hogy az előadott énekszámok voltak az estély fénypontjai. Különös elismeréssel emlékezett meg beszédében külön is *Stefán* Gyuláról, polgári iskolánk ambiciózus tanáráról, mint a Dalosegyesület karmesteréről, mint akinek rátermettsége és zsenialitása volt egyik legfőbb oka a Dalosegyesület nagyszerű szereplésének. A beszédre válaszolva, *Kriszt* Béla dr., ügyvéd, mint a Szigetvári Dalosegyesület elnöke, méltatta szépszavakban az utóbbi munkát, melyet a Dalosegyesület rövid mulaja alatt is elvégzett. Egyben igaz köszönetét fejezte ki az Otthon elnökségének az alkalom nyújtásért, hogy a Dalosegyesület tudását, művészetét a szentlőrincieknek bemutatthatta. — Az estélyen az Otthon könyvtára javára felülfizettek: *Kriszt* Béla dr. 9, *Honig* Aladár 4, *Drotter* urhölgyek 2, *Simon* József, *Mérő* Ferenc és *Bach* Jakab 1—1 koronát. — Az előadást kedélyes mulatság követte, mely a hajnali órákig tartott.

Néhány perc múlva az árvaszéki ülnök odaült a bohémek asztalához. A bemutatkozás után a színész így szólt az ülnökhöz.

— Képzeld uram; ez az ur szerkesztőnek nevezi magát és nem tudja mi a csigalépcső.

— Nos igen, szólt közbe a szerkesztő, azt hiszem egy szerkesztőnek nem épen feleltetlenül kell tudnia, hogy mi a csigalépcső.

— De megbocsásson Szerkesztő ur, szólt az ülnök, hisz ez abszurdum. Ön nem tudja mi a csigalépcső?

— Nem.

— Uram, hiszen az én házamban is van csigalépcső. Ez egy olyan lépcső, a mely így megy . . . És az ülnök ur a mutató ujjával a levegőben hadonászva kaeskarings vonalakat irt le.

Persze a bohémek összenevettek és az ülnök ur mit tehetett mást, ő is velők nevetett.

Egy félóra múlva újabb alakok jöttek az asztalhoz, valamennyien beugrottak a tréfának, sorban megbotránkoztak a szerkesztő tudatlanságán és a levegőben kalimpálva szinte boldogan, tudakosan magyarázták:

— A csigalépcső? . . . Igazán nagy-szerű . . . Ez egy olyan lépcső, a mely így megy . . .

Egy sikerült tréfa rendszerint ragályos. Egy óra múlva már minden ember, a ki a kávéházba belépett, a csigalépcső kérdést kapta fel és mást sem lehetett látni, mint olyan embereket, a kik nagy buzgalommal igyekeztek megmagyarázni, hogy mi a csigalépcső.

Az árvaszéki ülnök elbucszott az asztaltársaságtól, mert valami aktát otthon felejtett és azért haza kellett mennie.

A társaság egyik tagja évődve szólt utána:

— El ne felejtse megkérdezni a feleségétől, hogy mi a csigalépcső.

— Bizza csak rám, szólt az ülnök, ez lesz az első dolgom.

Az egész kávéház a csigalépcső tréfán mulatott és távolról sem sejtették, hogy ebből az ártatlan dologból milyen botrány fog kipattanni.

Az árvaszéki ülnök egész véletlenül a csigalépcsőn mezt fel lakásába. Ott azután épületes elenget várta. Felesége öngyilkos

az ajtó előtt épen egy huszár főhadnagytól bucsuzott el érzékenyen, a mely bucsuzás szenvedélyes csókokban nyilvánult. A nő férje láttára sikoltva a szobába rohant, míg a huszártiszt zavartan állott az ülnök előtt, majd pedig dacosan szólt.

— Rendelkezésére állok uram.

Jó, válaszolta hidegen a férj, előbb azonban elintézem a csigalépcsőt.

És ezzel elrohant.

A huszártiszt ámulva nézett utána. Sejtelve sem volt, hogy mit akar az ülnök a csigalépcsőtől.

Az árvaszéki ülnök magából kikelve rontott be az Arany bika kávéházba. Egyenesen a szerkesztő asztalának tartott, a hol még mindig a csigalépcsővel ugrattak az embereket. Az ülnök a színész elé ment és böszön ordította!

— Aljas gazember. Ön azt a csigalépcsőt rejtett céllal adta be nekem.

És jobról-balról arcul vágta a színészt.

Az emberek megrémülve felugráltak. Majd lefoglák az ülnököt, a ki még dühösebben kiabálta!

— Mindnyájan gazemberek vagytok, kardom elé álltok mindenkit. Az asszonyt

— **Pénzügyi kinevezés.** A pénzügyminiszter *Izsák Elemér* szigetvári adóhivatali gyakornokot ideiglenes minőségű pénzügyi számgyakornokká a kaposvári járásba kinevezte.

— **Iskolalátogatás.** *Békei Ignác* miniszteri szakfelügyelő vasárnapon, hétfőn és kedden, november 21, 22 és 23-án vizsgálatot tartott a szigetvári áll. polgári fiú és leányiskolában. A szokatlan időben, váratlanul jött látogatás nem találta az iskolák tanárait készületlenül, mert az igazi lelkesedéssel és kiváló szaktudással működő tanárok ambíciózus munkájában a három napi beható vizsgálat sem tudott semmi érdemleges kifogást találni s míg a miniszteri szakfelügyelő észrevételei s annak kapcsán közölt utmutatásai csupán didaktikai természetűek voltak, addig a legteljesebb elismeréssel emlékezett meg úgy a tapasztalt tanítási eredményről, mint az iskolák külső és belső rendjéről, köszönetet mondva a tantestületnek buzgó és lelkiismeretes működésükért.

— **Felülfizetések.** A *katholikus polgári kör* f. hó 21-iki Katalin bálján felülfizettek a következők: *Tolbai Bertalan*, *Kulesár Kálmán* 50—50 fill., *Krausz Adolf* 1 K. 50 fill., *Czigelédi Károly* 1 K. 40 fill., *Angyal Pál* és *Némedi Béla* 40—40 fill., kiknek ez uton is köszönetet mond az egyesület vezetősége.

— **Munkaszünet a községi jegyzőségekben.** Somogyvármegye alispánjától figyelemreméltó rendelet ment az összes járási főszolgabírókhoz. Ugyanis tudomására jutott, hogy az egyes községi jegyzők vasár- és ünneppon a törvény rendelkezése dacára is fogadják a feleket s velük hivatalosan tárgyalnak. *Kacs Kovács* Lajos alispán most véget vetett ennek a lehetetlen állapotnak s a főszolgabírók útján a községi jegyzőknek megíltotta, hogy vasár- és ünnepponokon a felekkel tárgyaljanak.

— **Megváltoztatott állomásnevek.** A kereskedelmi miniszter az alábbi állomások neveit megváltoztatta: *Visonta-Csokonyát Erdősokonyára*, *Lad-Gyöngyöst Német-Lad Gyöngyös pusztára*, *Segesdet Alsó-Segesdre*, *Szlára-Zalátát Drávasztára-Zalátára*.

megölöm, a csábítóját felapritom. Az ég szakadjon arra a csigalépcsőre.

A botrány hevében az emberek nem tudták mire magyarázai az ülnök különös viselkedését. Csak másnap szivárgott ki a csigalépcsőn történt jelenet. Aztán egymás után hat párbaj nyert elintézését, mert az ülnökkel nem lehetett beszélni, hogy a csigalépcső tréfa nincs összefüggésben a csigalépcső jelenettel.

A csalfa asszony, a szőkehajú kövér ülnökné elutazott szüleihez és e körülmény csak növelte a titokzatos szenzációt.

Ime, ez volt az az eset, a mely a más-
kor kedélyes, vidám kisvárost néhány napig komoly, ünnepélyes hangulatba burkolta és ez elvégre nem is csodálni való, mert hiszen ekkora szenzáció méltán megrendíthette a békés és nyugalmas közönséget.

— **Tolvaj suhancok.** Hegedüs Kálmán (Mászó) 16 éves, Kovács József (Bócsa) 18 éves és Horváth Vilmos (Bari) nevű cigány suhancok Ehrenfeld Vilmos tímár üzletének udvaráról 3 drb. nyers marhabőrt elloptak. A lopást először Hegedüs követte el f. hó 19-én este 7 órakor s a bőrt a bástya lyukban rejtette el, honnét másnap ifj. Faboricza József tímárhoz vitte és azt mondta, hogy a gyepmester küldi. Faboricza a bőrt jóhiszemőleg 16 koronáért megvette. — Másnap késő este fent említett társaival Riszt János tímárnak kínáltak két bőrt és szarvakat eladásra, kinek azonban az gyanusnak tűnt fel és másnap reggel értesíté Ehrenfeld és Faboricza szaktársait az esetről. — Ekkor derült ki a lopás. A csendőrségnél a fiatal koru bűnösök tettüket beismerték, de a 16 koronát már elköltötték. Fel vannak jelentve.

— **Trachoma.** Potony községben a trachoma betegség nagy mértékben lépett fel. A legutóbb tartott orvosi vizsgálat alkalmával 25 beteget találtak. A járásorvos a betegkegykezelésre vonatkozó intézkedést elrendelte.

— **Hittközségi építkezések fölülvizsgálata.** Az alispán elrendelte, hogy az egyes hittközségek által teljesített építkezéseket ezen a vármegyei közigazgatási bizottság a kaposvári államépítészeti hivatal közbenjöttével vizsgálja fölül. Eddigélé úgy volt, hogy az ilyen építkezések használatba vételét az elsőfoku hatóság engedélyezte.

— **Gőzhenger és gőzfavágó.** Pécs város tanácsa felhatalmazást kér a legközelebbi közgyűléstől egy utcai gőzhenger beszerzésére. Érdekes, hogy ez a gőzhenger akcentusz berendezve, hogy télen gőzfavágót lehessen vele hajtani.

A főváros legelső fogorvosi intézete, mely az ismert szakember, dr. Batizfalvy István tanár a műfogászat és a műfogászat szakorvosának vezetése alatt áll, Budapest, Károly körút 3. szám alá e célra berendezett helyiségekbe helyeztett át. Ezen, az országban páratlan, direkt Amerikából hozatott felszereléssel és gépekkel berendezett intézet már több mint százezer fogbetegséget, vagy foghiányt látott el sikeresen, a villamos átszűrődései mód segítségével, teljesen fájdalomtalanul. Az intézet élén álló kiváló vezető felügyelete és személyes közreműködése teljes garanciát nyújt az ott eszközölt fogoperációk és műfogópóllások sikeréért, melyért a vallás és közoktatásügyi miniszter elismerése is kitüntette. Ennek dacára árai mérsékeltek. Minden felvilágosítás díjtalan. Az intézet felszerelése olyan, hogy vidékiek fél nap alatt megkapják bármilyen műfogó-lásaikat. Levelekre az intézet azonnal válaszol.

— **Mi nemesíti a lelket?** — erre minden gondolkodás nélkül felelhetjük, hogy a : zene, — mert tudjuk hogy kevés kivétellel minden ember szereti a zenét, — mely már sok családban meghozta a borura — a derűt. — Mivel szerezhethetjük meg a legkedvesebb övéinknek a legnagyobb örömet? — egyedül a hangszerelemmel. — Most midőn közelednek a szép karácsonyi ünnepek, mindenki siet beszerezni szeretteinek az ajándékot. Pécsen. Lenhardt János hangszer készítő raktárában minden hangszert megtalálunk, — ott fedezhetjük a karácsonyi meglepetési szükségleteinket, a melyek szórakozást nyújtanak a hosszú téli estékre is. — Van ott nagy választékban zongora, pianó, cimbalom, Pathé és eredeti Gramophon, hegedű, fuvola, harmonika stb. Egyébként felhívjuk a kedves olvasó becses figyelmét a tuloldali hirdetésre is.

A képviselőtestület ülése.

— Saját tudósítónktól. —

A képviselőtestületnek f. hó 26-án délután 3 órakor tartott rendkívüli közgyűlésén *Walde Lajos* városbíró elnökölt, előadó *Vargha Sándor* főjegyző volt.

A lefolyt ülésről a következőket írhatjuk:

Napirend előtt *Duchon Ödön* országgyűlési képviselő előadta, hogy a második tanfelügyelőség ide helyezése ügyében a képviselőtestület által előterjesztett kérvényt a vallás és közoktatásügyi miniszteriumnál benyújtotta ahol is azon felvilágosítást nyerte, hogy miután ilyen tanfelügyelői kirendeltség felállítását a miniszterium csak a nemzetiségi vármegyékben vette tervebe, ennél fogva Somogyvármegyébe nem szándékozik a miniszter második tanfelügyelőséget felállítani.

Azonban tekintettel azon körülményre, hogy Somogyvármegyének Horvát-Szlavon ország mentén igen sok idegen ajku községe van, a kérvénybe felhozott és általa elmondott indokok alapján kilátásba helyeztetett, hogy Somogyvármegyében is felállítatik egy második tanfelügyelőség s ekkor községünk kérelmének kedvező elintézésére számíthatunk.

Ezen értesítést a képviselő-testület örövendetes tudomásul vette és *Duchon Ödön* képviselőnek jegyzőkönyvi köszönetet szavazott.

Tárgyaltatott az előjárásnak azon javaslata, hogy a községi székházban lévő és az idehelyezett csendőr szakasz részére lakásul kért Zrínyi-téri boltok kellő átalakítás mellett évi 700 koronáért a kincstárnak szabad kézből bérbe adassanak.

A javaslattal mellett *Duchon Ödön* és *Szabó Sándor*, ellene dr. *Kriszt Béla* és *Tóth István* szólaltak fel, — mire az előjárású javaslattal és az ellenzők indítványa szavazásra bocsájtván, az előjárású javaslata 14 szóval 5 ellenében elfogadtatott — s ekként határozatba ment, hogy az említett boltok 3 szoba és mellékhelyiségekben álló lakásnak átalakítva ujtól három évre 700 korona bér mellett a csendőr-szakasz parancsnok részére a kincstárnak bérbe adjatik — s addig amíg a lakás átadás megtörténhet, a csendőr-szakasz parancsnok a község egy butorozott szobát bérel és a szükséges fűtést és világítást is szolgáltatja, mellyel szemben új évtől fogva a bérösszeghez már a község tarthat igényt.

Az átalakításnak házilag leendő keresztül vitelével az előjárású bizott meg.

Az új székházban *Nicsovics Vazul* által 600 koronáért bérbe vett boltra vonatkozó árverést jóváhagyták.

Az előjárású javaslatahoz képest kimondta a képviselőtestület, hogy a székházban emléktáblát nem helyez el, mivel az építés ideje és egyéb körülménye a közgyűlési jegyzőkönyvben is megvannak örökítve.

Ezután több általunk már említett apróbb dolgok és illetőségi és települési ügyek elintézésével ért véget a közgyűlés.

Sirolin

Emeli az étvágyat és a testsúlyt, megszünteti a köhögést, váladékot, éjjeli izzadást.

Tüdőbetegségek, hurutok, számar-
köhögés, skrofulozis, influenza

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint hogy értékes utánzókat is kínálnak, kérjen mindenkor
„Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc)

„Roche”

Kapható orvosi rendelésre a gyógyszerár-
ban — Ára üvegenként 4.— korona

Acetylen gáz világítást berendezni óhajtok figyelmébe.

Mint legújabb találmány e téren a „Reform” készülék első helyen áll, (Lakos és Székely mérnökök találmánya Budapest), melynek helyi képviselővel megbizattam. Így a berendezni óhajtokat kérem, hogy bizalommal forduljanak hozzám, mielőtt bárhol is megrendelést tennének ily nemű készülékre. **Elfogadom, ugy a legnagyobb, valamint a legkisebb berendezés felszerelését. 1—10 lángig külön készülék, mely bárhol (lakásban is) felállítható hatósági engedély nélkül és teljesen veszély mentes, Carbid töltéssel 4—5 lángra pedig a Beagid Acetylen készüléket ajánlom. Költségvetést díjtalanul készítek bárkinek is. Az összes részletek u. m. égők, csapok, ernyők, szivattyúk, fogók stb. nálam olcsón kaphatók. Carbid kismennyiségben. A n. é. közönség b. pártfogását kéri**

MISZLAY GYÖRGY

épület és műlakatos okl. gépész és villany szerelő SZIGETVÁR.

NAGY
Zongora,
Pianino,
Harmonium
raktár és



kölcsönző intézet.

Világhírű

KUBELIK HUOK,

Pathé és eredeti

angyal grammofonok

mindennemű

HANGSZEREK és alkatrészek

egyedül kaphatók

Lenhardt János

hangszerkészítőnél

Pécs, Király-utca 38.

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

DOMOKY GYULA

uri szabósága

SZIGETVÁR, Vasut-utca.

Az őszi és téli
idényre szóló új-
donságok dús vá-
lasztékban raktá-
ron vannak.

Ugymint hazai, francia
és angol szövetek. Me-
lyekből igen jutányos áron
készítik a legújabb divat
szerint uri öltönyöket szolid
és pontos kiszolgálás mellett.

Készíték továbbá egyenruhákat és
urasági személyzet részére is min-
dennemű különlegességeket.

Egy kétsövű

vadászfegyver eladó

Minden
CEMENTFOGYASZTÓT

tisztelettel felkérünk, hogy portland és román cement szükségleté-
nek 1910 évre való fedezése **előtt ajánlatainkat a saját érdekében**
bekérje, mert a fenti cikkeket bármely gyárnál is előnyösebben szál-
líthatjuk

Klein Márkus Fiai

cement nagykereskedők és a Magyar

Vulkán cementgyár részv.-társaság selypi
gyárainak dunántúli vezérképviselői

Supron.

Verseny tárgyalási hirdetmény.

A potonyi róm. kath. iskolaszék az újonnan építendő tanítói
lak és tanterem felépítésére s az azzal járó összes munkálatokra ver-
senytárgyalást hirdet.

Az épület összes költségei a jóváhagyott költségvetés sze-
rint 11.559 koronában vannak megállapítva.

A terv és költségvetés a lakócsai plébánia hivatalnál dec. 12-ig
mindennap megtekinthetők.

A versenytárgyaláson — mely december hó 12-én délután 3
órákor fog a potonyi róm. kath. iskola-épületben megtartatni, —
résztvenni szándékozók tartoznak a fenti kikiállítási összegnek 5%-
át készpénzben vagy óvadékképes papirokban letenni, mely összeg
az építkezést elnyert vállalkozó részéről 4%-os kamat mellett az
összes munkák befejeztéig az iskolaszék birtokában marad, míg a
többi résztvevőnek a tárgyalás után azonnal visszaadatik.

A tárgyaláson csakis keresztény, vagy keresztény szocialista
vállalkozók vehetnek részt.

Potony, 1909. november 23.

A róm. kath. iskolaszék.

FELHÍVÁS!

A „Polgári Önségélyző Egylet Szövetkezet”

Szigetvárott

igazgatóságától,

mellyel a nagyérdemű közönség tudomására hozza, miszerint a

14-IK ÉVTÁRSULAT
alakulása céljából

a részvények jegyzése

1909. november hó 20-án vette kezdetét.

Az évtársulat 5 egymást követő évre alakul.

A vidéken lakó részvényesek befizetések díjmentesen való esz-
közlésére az intézet postatakarékpénztári befizetési lapokat kivá-
natra ingyen küld.

Részvények mindennap jegyezhetők, minden rész-
vény után 10 fillér beíratási díj fizetendő.

A heti befizetések kedden, szerdán, csütörtökön és
pénteken eszközölhetők.

Kelt Szigetvárott a „Polgári Önségélyző Egylet Szövetkezet
Szigetvárott” igazgatóságának 1909 évi november hó 20-án tartott
ülésétől.

Dr. Kriszt Béla
ügyvéd, intézeti ügyész.

Walde Lajos
vezérigazgató.



Hirdetéseket
 jutányos árért vesz fel
 a kiadóhivatal
 és
Kozáry Ede
 könyvkereskedő.

Tisztasága **30.000** koronával szavatoltatik.

A konyhában és házban
 mindent, ami egyáltalában mosható és tisztítható, csakis

Schicht szarvasszappánjai

Használjuk. E szappan ávtizedeken át folytatott beható és lelkiismeretes tanulmányozásnak eredménye. Mosóereje renkiivli, szavatolt tiszta és ment minden káros keveréktől. Gond nélkül használható tehát minden tisztítási célra, még ott is, hol közönséges szappan felmondja a szolgálatot vagy különös gondosság szükségesítetik.

Gabona-piacz.

Fuchs A. Fia gabonakeresk. jelentése szeri int.

Árak 50 kilogramonként értetődnek.

Szigetvár, 1909. november 26-án.

Buza uj	—	K 12,80	13.—
Rozs uj	—	8,80	9.—
Arpa uj	—	6,50	6,80
Zab uj	—	6,60	6,80
Tengeri szemes	—	5,50	7.—
Bükköny uj	—	6.—	6,20
Bab	—	10.—	—

Dr. Wettenstein-Szanatórium Részv. T. tüdőbeteg szanatóriumában

Margitliget. Pomáz mellett, (Pest-megye). és tüdőbeteg rendelőintézetében

Budapesten, VI. Bulyovszky-u. 5. sz. alatt a tüdőbetegeket és egyéb tuberkulotikus bajban szenvedőket a Wettenstein József dr. által feltalált gyógymóddal kezelik. Wettenstein József dr. szere az egyedüli specifium, amely Koch-féle bacilusokat a beteg szervezetből tökéletesen kirtja, anélkül, hogy a szervezetre a legesekélyebb mértékben is káros volna.

Szigetvári Segély-egylet Szövetkezet alakult 1872.

FELHIVÁS!

A Szigetvári Segélyegylet Szövetkezet az 1905-ik évi társulat részvényei folyó év végével leszámolnak, az igazgatóság egy új

38-ik évi társulat

alakítását határozta el;

Értesítettnek mindazok kik, résztvenni óhajtanak, hogy részvényeket **f. évi november hó 15-től** az évi rendes közgyűlésig az intézet helyiségében előjegyezhetnek. — Az előjegyzésnél részvényenként 10 fillér beiktatási díj fizetendő.

Kelt a Szigetvári segélyegylet szövetkezet 1909 évi november 5-én tartott igazgatósági üléséből.

Szabó Sándor
 ügyvéd, titkár.

Oscsodál Gusztáv
 vezér-igazgató.

Értesítés!

Tisztelettel értesitem Szigetvár és vidéke t. hölgyközönséget, hogy a női divat szabászati tanfolyamot elvégeztem, miért is a legujabb divat szerint készítek: Blousok, kabátok, paletok, aljak és galérokat, ugyszintén a férfi divat terén szerzett újabb tapasztalat szerint készítek mindennemű öltönyöket felöltöket, lovagló és sport ruhákat a legolcsóbbtól a legfinomabb kivitelben.

Az őszi idényre való gácsi és Angol szöveteim már megérkeztek.



Tisztelettel
FARAGÓ KÁROLY
 férfi és női divat-terme **Szigetvár.**



Pécsett Hell Bécs nem kell!

Ha órára, gyűrűre, fülbevalóra, láncra vagy bármilyen más dologra van szüksége és bármely oknál fogva személyesen nem jöhetne vásárolni, árjegyzék szerint pedig nem óhajt venni, úgy tessék még ma egy levelező lapot írni és utazóm nagy óra és ékszer választékkal fog megjelenni önnél, vagy pedig választékot küldök be címére tisztelettel

HELL S. JÓZSEF órás és ékszerész **PÉCS** Király-utca 20. **A pontos órához.**